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I. MERESI ADATOK FELDOLGOZASA

1 A LabView program készitésének alapjai

A LabView elinditasakor 2 ablak jelenik meg: egy sziirke és egy fehér hatterli. Az egyiken a virtualis miiszeriink
(VI=Virtual Instrument) el6lapja — eredeti nevén PANEL — épithet6 fel, a masikon — amit a tovabbiakban
DIAGRAM-nak hivunk — a programunk altal megvalositott miiveletek lathatok. A PANEL-ablakon talalhato
kapcsolok, kijelzok, nyomdgombok, forgatdgombok a vezérlések, a DIAGRAM-on ezzel szemben matematikai,
logikai, string-mtveletek, ciklusok, stb. lathatok. A két ablak kozott egyszertii egérkattintasokkal lehet
kapcsolgatni, vagy a Windows menii ’Show Panel/Diagram’ meniipontjait valasztva. (Ezt kell tenni akkor is, ha
véletleniil bezartuk a DIAGRAM ablakot, és ismét sziikségiink lenne ra). Egyébként a meniirendszer is ugyanaz
mindkét ablakban, és teljesen mindegy, hogy melyikben valasztunk ki valamit, ugyanaz lesz a hatasa. A két
ablak egyetlen programot takar, melynek PANEL és DIAGRAM ablakai szorosan dsszetartoznak, egymastol
elvalaszthatatlanok.

Vezérlés vagy miivelet elhelyezése: jobb egérgomb utan a csoportot kell kivalasztani, amelybe a vezérlés vagy
miivelet tartozik, majd a csoporton beliil a sziikséges elemet elhelyezni.

A vezérlések és miiveletek csoportjai logikusan vannak kialakitva, leginkabb a kezelt adat tipusa szerint érdemes
kutatni. A csoportok gyors megismerésére érdemes egy kis id6t forditani, mert ezutan nem az egyes elemek
keresgélésével fognak eltelni a gyakorlasra szant orak.

1.1 Alegfontosabb vezérlések

Numeric: tartalmazza az 6sszes szamokkal kapcsolatos vezérlést és kijelz6t. Valos és egész szamokra
ugyanazokat. A megjelenésiiktol eltekintve teljesen hasonléan funkcionalnak, persze alapvetéen két csoportra
bonthatok aszerint, hogy adat bevitelére vagy megjelenitésére szolgalnak.

Boolean: minden logikai tipusu adat bevitelével és megjelenitésével kapcsolatos eszkdzok. Ha sikeriil
kiilénbséget tenniink a kapcsolok és a lampak kozott, akkor ezeken a csoportokon beliil mar szinte mindegy,
hogy melyiket valasztjuk a feladatunk megoldasahoz.

String & Table: sztringek és tablazatok csoportja

List & Ring: legordiil6 listak és valasztomezdk csoportja

Array & Cluster: tombok és rekordok 1étrehozasara és megjelenitésére hasznalatos eszk6zok.

Graph: Grafikus megjelenitd eszk6zok

Decorations: Csak arra valok, hogy az elélapon elhelyezett objektumainkat esztétikusan kialakitott csoportokba
rendezziik, elvalasszuk 6ket egymastol, stb.

1.2  Alegfontosabb miveletek

Structures: A program szerkezetét, a futasat alakito lehetéségek csoportja.

Numeric: Minden olyan miivelet, amely szamokkal végezhetd. Mivel ezek szama nagy, tovabbi csoportokat
alakitottak ki a trigonometrikus, logaritmikus, stb. fliggvények szamara, és kiilon csoportban vannak az elére
definialt matematikai és fizikai konstansok is.

Boolean: Az Gsszes logikai fliggvény csoportja, az egyszerii invertalastol kezdve a bonyolultabb, tombokon is
elvégezhetd miiveletekig.

String: Alapvetd string-fliggvények halmaza.

Array: Tombok kezelését segit6 fliggvények

Cluster: Rekordok kezelését segitd fliggvények

Comparison: Osszehasonlitasra szolgalé fliggvények

Time & Dialog: 1d6 lekérdezése, mérése, dialogusablak megjelenitése, stb.

File I/O: File-miiveletek

Tutorial: A LabView programok készitésének elsajatitasahoz hasznos segédeszkozoket tartalmazza.

1.3  ’Kapcsolé és lampa’ egyszer( programja
A legelsd programjaink nagyon egyszeriiek lesznek, inkabb csak arra valok, hogy bemutassak a LabView

objektum-orientaltsagat, a legordiilé meniik hasznalatat. Az elso feladat csupan annyi, hogy a képernyén
megjelend lampa fénye jelezze egy szintén a képernydn elhelyezett kapcsolo vagy nyomdgomb allapotat.
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i 1-kapcsolasdi vi M=l 3

File Edit Operate Project Windows Help 12} , i , ,
&) [ [T60t Anslication For =] 5= <] 1.3.1  Kapcsolo elhelyezése és elnevezése
=l A kapcsolot vagy nyomodgombot a sziirke hatterti
ablakban egy semleges teriileten elvégzett jobb

kapcsold egérgombbal lehet elhelyezni, természetesen a Boolean-
lampa, csoportbdl lehet kikeresni a szimpatikus vezérlést. A
& o képernyére helyezve érdemes rogton a nevét is begépelni

(pl. "kapcsol6’), ha ezt elmulasztjuk, a késébbi elnevezés
egy kicsit bonyolultabb lesz.

n oy,

1.3.2  Lampa elhelyezése ¢€s elnevezése

Ugyanabbdl a csoportbol, mint a kapcsolot. Ha a nevének begépelése helyett véletleniil valami mést kezdtiink
csinalni, a kdvetkezoket kell tenni: jobb egérgombbal a lampara kattintva a legordiilé meniib6l a Show->Label
mentipontot valasztva pétolhatjuk a hidnyzé nevet.

I 1-kapcsoldsdi.vi Diagram M=l E3
2o Bl Zpecl: Lojeel Wohy e ’q Ak lat mar a virtualis miiszer belsejében kell, hogy
_ apcso )
2l @ bl st} 160t Applical ] 1étrejojjon, ezért at kell kapcsolnunk a DIAGRAM ablakra,
*1] és ott megkeresniink a két eldlapra szerelt elem
(=CONTROL) csatlakozasi pontjait CTERMINAL). Elég
konnyl lesz megtalalni a két zold téglalapot, foleg, ha neviik
is van. Bonyolultabb helyzetben ugy lehet megtalalni egy
vezérlés csatlakozasi pontjat ill. forditva, hogy a jobb
egérgombra legordiilé meniibdl a *Find Control/Terminal’
meniipontot valasztjuk.
—l A két zold szint téglalap 6sszekdtéséhez sziikségiink lesz
vezetékre, mely a Tools Palettan talalhato. (Window menti -
[T | "lj-“: > Show Tools Palette.) Egy feltekert vezeték a jele, de
emellett még mas fontos eszkdzok is megtalalhatok itt.

1.3.3 A kapcsolat 1étrehozasa

1.3.4 Tools Palette-n talalhatd eszko6zok:

Miikodteto kéz: tulajdonképpen ezzel lehet valtoztatni az el6lapra helyezett elemek allapotan (kapcsolni a
kapcsolot, tekerni a forgatdogombot, vagy 1éptetgetni egy allithatdé szamkereket folfelé és lefelé). Rogton
kapcsoljuk is at a kapcsolot a masik allapotaba !

Szerkesztonyil: A Windows egyéb programjaiban mar megszokott szerkesztési funkciok mindegyike ezzel
valosithatoé meg. Kijeldlés (kijellés utan lehet tordlni a DEL billentyiivel), mozgatas, atméretezés, stb. A
vezetékekre is ugyanugy miikodik, mint minden masra, kivételt jelent az egyszeres, a kétszeres és a haromszoros
kattintas. Egyszer rakattintva egy vezetékre annak egyetlen toréspont nélkiili szegmensét tudjuk kijel6lni, dupla
kattintassal egy teljes vezetékszakaszt (a legkozelebbi elagazasig vagy TERMINAL-ig), haromszoros
kattintassal pedig minden vezetéket, amely a kivalasztottal kapcsolatban van. A kijellés utan a kurzor-nylakkal
finoman, SHIFT gombbal és a kurzor-nyilakkal gyorsabban lehet mozgatni a vezetékszakaszokat.
Szoveg-beiras: Az A’ betiire kapcsolva barhova elhelyezhetiink feliratokat az el6lapon, vagy megjegyzéseket a
programban, és ezzel az eszkdzzel lehet modositani az elnevezéseket €s tartomanyok végértékeit is.

Vezeték: Ezt mar hasznaltuk a TERMINAL-ok 6sszekotéséhez. Egy kattintas a villogo csatlakozon, a tovabbi
kattintasok a vezeték megtorését teszik lehetdvé, végiil egy utolso kattintas a végpont TERMINAL-jan.

Szinek allitasa: A Tools Palette legalso elemére kattintva lehetdség adodik az ablakok és minden objektum
szineinek megvaltoztatasara. A két fedésben levo négyzet jelképezi az objektumok szineit (hattérszin is !), igy
minden objektumhoz allapotonként két szin rendelhetd. Pl. egy nyomogomb lehet piros és zold attol fliggden,
hogy meg van-e¢ nyomva, és mindez megvalosithato kék és sarga hattérszinnel. A szinezés mindig arra az
allapotra vonatkozik, amelyben a vezérlés éppen van ! (A miikodtetd kézzel viszont barmikor atvalthato a masik
allapotba, hogy annak a szineit is allithatova tegyiik !)
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A fenti funkcidk a SPACE billenty(ivel egyszeriibben valthatok (PANEL-ablakban a mikddteto kéz és a
szerkesztonyil, DIAGRAM-ablakban az 6sszekotd huzal és a szerkesztonyil gyors valtogatasat teszi lehetéveé a

Tools Palettan valo keresgélés nélkiil)

1.3.5 A program futtatdsa

A futtatasra két gomb all rendelkezésre, kdzvetleniil a menii alatt. Az egyik egy egyszeres futtatast hajt végre, a
masik ciklikusan ismételgeti a program végrehajtasat. Az egyszeres futtatas kiprobalasahoz allitsuk a kapcsolot a
kivant allasba, majd inditsuk el a programot. Remélhetéleg a masodperc téredéke alatt lefut, és a lampa jelzi a
kapcsolo allapotat. Minden kapcsoloallitast kdvetnie kell az egyszeres futtatasnak, hogy az eredményt a lampan

lassuk.

A ciklikus futtatas ebben a feladatban latvanyosabb megoldast nyujt: rogton lathaté a valtas eredménye. A
leallitas csak a Stop gombbal Iehetséges, ami ugyanabban a sorban helyezkedik el. DE A KESOBBIEKBEN A
CIKLIKUS FUTTATAS HASZNALATAT KERULJUK !!! Inkabb modositsuk tigy a programot, hogy addig

miikodjon egyszeres futtatassal, amig le nem allitjuk !

1.4

Folyamatos mikodés megvaldsitasa ciklussal

Egy egyszeri ciklusba foglaljuk az eddigi programunkat, és egy kiilon erre a célra elhelyezett ’'STOP’ gomb

megnyomasatol tessziik fligg6vé a tovabbi futtatast.

1.4.1  Ciklusvalasztas ¢s elhelyezés

A ciklusszamot elére nem tudjuk, ezért a WHILE ciklust valasztjuk a DIAGRAM ablak ’Structures’
csoportjaban. A programot ezzel a ciklussal be kell keriteni, lenyomva tartott egérgomb mellett. Két dolog
jelenik meg a ciklusban: ’I” a ciklusszamlalé mindenkori értékét tartalmazza, ezzel egyenldre nem foglalkozunk;

a jobb als6 sarokban pedig megjelent a kilépési feltétel.

¥ 1-ciklusos kapcsolasdi vi
File Edit Operate PFroject “Windows Help
[2]&] [ ][ 160t Annlication For =] [$= =] [-0a =]

Bl

terminalja és a WHILE cilklus kilépési feltétele kozé
kell kapcsolnunk. Az inverter bekotésekor figyelni
kell arra, hogy melyik oldala villog. Minden

I 1-ciklusos kapcsolasdi.vi Diagram

1.4.2

Az el6lapra helyezziink el egy STOP-gombot (a
boolean csoportbdl).

Stop-gomb elhelyezése

1.43  Kilépési feltétel megvalositasa

inverteren keresztil

A STOP gomb csatlakozast pontjan akkor kapunk
IGAZ-at, ha valaki megnyomta a gombot. A
WHILE ciklus viszont akkor all le, ha HAMIS
értéket kap a kilépési feltételére. Ezért sziikség
lesz még egy inverterre (=NOT) a boolean
fiiggvények koziil, amelyet a Stop gomb

LabView fliggvény bal oldalan vannak a bemenetek,
a jobb oldalan pedig a kimenetek. Emiatt a
programok is altalaban tigy néznek ki, hogy a
vezetékekben az adatok balrdl jobbra futnak.

Az dsszehuzalozas utan mar csak az egyszeres
futtatds gombot hasznaljuk !

1.5 Attérés a valds szamokra

File Edit Operate Project Windows Help @l
(S]] [&{n] [&] bsaf R [1Eot Anplication For ]!

=5

m .;I} ....... L
a

LI I L3 A

A legels6 programunk elkésziilt. Most tigy fogjuk
alakitani, hogy valoés szamokkal dolgozzon.

1.5.1 A kapcsolo kicserélése forgatdbgombra

Megtehetnénk azt is, hogy szerkesztényillal kijeldlve a kapcsolot kitoroljik, és helyette egy teljesen 1)
forgatogombot tesziink a képernydre. Megsporolunk egy huzalozast, ha ehelyett a kapcsold legordiilé meniijébdl
a Replace meniipontot valasztva keressiik ki a Numeric csoportbél a forgatdgombot.
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1.5.2  Hasonloan a lampa kicserélése pl. egy méromiiszerre

A mérémuszer helyett persze valaszthatjuk a hdmérét, a tartalyt, vagy a sebességmérot is.

1.5.3  Atnevezések az 0j helyzetnek megfelelden

Hogy az 0j vezérlések ne a ’kapcsold’ ill. a ’lampa’ nevet viseljék, gyakoroljuk a nevek modositasat ! (Tools
Palette - "A”)

B! 1-valos szamokkal vi _oix)l 1.54 Méréstartomanyok atalakitasa
Eile Edit Operate Project Windows Help E‘ﬁ} Szintén a Tools Palette *A’ eszkozét hasznalva
[2]&] @[] [ 160t Anplication For =] [$e =] [«a | tudjuk modositani a tartomanyokat is a 0...1-rél
2l mondjuk 10-rél...15-re. A modositishoz pontosan a
forgatdoomb miiszer szamokra kell kattintani, kiilonben egyszert
feliratként tudjuk csak elhelyezni a méréstartomanyt
11,0{’\‘)_1 4.0 125 jelentd szamokat !
,\') 10.0 /J\ 15.0 A kiprobalas utan érdemes megfigyelni, hogyan
10,0 15,0 - alakultak a vezetékek és a csatlakozasi pontok szinei.
QIW 0.00 A Labview ugyanis a szinekkel jelzi ezek
_|| adattipusat:
Z.61d: Boolean
(| Narancs: Valos szamok
ml | [;| Keék:Egészszamok

Lila: Stringek

1.6 A szerepek (vezérlés és megjelenités) felcserélése

Egy masik dolgot is érdemes megfigyelni: Azok a terminalok. amelyek adatot szolgaltatnak a program szamara
(pl. a felhasznal¢ altal allithatd nyomdgomb vagy potenciométer terminaljai), vastag kerettel rendelkeznek
ellentétben azokkal, amelyek a programban keletkezett adatokat megjelenitik (pl. hémérséklet-kijelzo,
sebességmérd miszer, stb.). A vastag keretes, adatbevitelre szolgald elemek a "CONTROL’ nevet, ezzel
szemben a megjelenitd elemek az INDICATOR nevet viselik.

A LabView program futtathatésaganak feltétele, hogy egy vezetéken maximalisan 1 db adatot szolgaltato elem
legyen (de legalabb 1 db feltétleniil legyen), és ezen kiviil legalabb 1, de nem korlatozott szamu adatot
feldolgoz6 elem. Ha ez a feltétel nem teljesiil (pl. 2 CONTROL, vagy csak INDICATOR-ok helyezkednek el
egy ilyen vezetéken), akkor a LabView ezt a vezeték feketére szinezésével és a futtato nyil 6sszetorésével jelzi.
Az elébb emlitett két csoport kdzotti atalakitas persze megengedett, igy a LabView-ban olyan dolgok is
megvalosithatok, amelyek a valésagban nehezen képzelhetdk el. PL. hogy egy miiszer mutatdjat mozgatva
tekeredjen egy potenciométer. Ennek eléréséhez csupan mindkét elem legordiild meniijének elsé sorat kell
valasztani: ’Change To Indicator/Control’, mellyel az ellenkez6 tipustiva alakitjuk az elemet. A mérémiiszeriink
mostantol adatot szolgaltat, a potenciométer pedig megjelenit. A futtatas utan valéban a mutatot kell
mozgatnunk.

A mikodés masik feltétele, hogy ne legyen hurok az adatfolyamban. Ekkor ugyanis nincs kezdépont, ahonnan a
LabView el tud indulni a végrehajtaskor: az egész hurok fekete szaggatott vonalla valik.

2  Egyszerii hémérséklet-regisztralas és hatarérték-figyelés

A kovetkezokben tovabb alakitjuk a programunkat. A kézi adatbevitel — potenciométer tekergetése - helyett
attériink egy a LabView-felhasznalasat tekintve sokkal jelentdsebb alkalmazasi teriiletre: a valamilyen
technoldgiai folyamatbol érkezé mérési adatok feldolgozasara. A legkézenfekvobb példa erre egy homérséklet-
méré berendezés adatainak beolvasasa, és valamilyen egyszerii atlag, minimum vagy maximum kiszamitasa.

2.1 A 'Tutorial’-ban talalhaté demo-hémér6é hasznalata

Kifejezetten gyakorlasi célbol a DIAGRAM ablak ’Tutorial’ csoportjaban megtalalhatd egy héméré-szimulacid
fliggvény, melyet elhelyezve az ablakon minden egyes kiolvasas alkalmaval mas és mas homérsékleteket kapunk
(80 °C kornyékén). A fiiggvény bal oldalara semmit nem kell kétniink, csak egyszeriien a jobb oldalan
megjelend kimenetét rendszeres id6kozonként olvasgatnunk. Generatorként fog tehat miikodni, ezért nyugodtan
letorolhetjiik a legutobb adatszolgaltatoként hasznalt vezérlésiinket a CONTROL ablakroél (szerkesztényillal
kijeloljiik, majd DELETE-gomb), és helyette elhelyezhetjiik a *Tutorial’ csoport *Thermometer.vi’ fliggvényét.
Ennek természetesen nincs képe az elélapon, hiszen ez egyfajta belsé véletlenszam-generatorként miikodik.
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Az el6z6 feladatban kijelzOként hasznalt vezérlést — az atalakitott potenciométert — a *Replace’ utasitassal
cseréljiik le egy hémérore (a folyadékhomérét a CONTROL panelen jobb gombot nyomva a "Numeric’
csoportban talalhatjuk meg), majd méretezziik at ennek méréstartomanyat kb. 70...90 °C-ra. Ehhez a *Tools
Palette’-n kell kivalasztani az *A’ betiit, majd pontosan a médositando skalavég szamjegyeire kattintva azokat
atirni.

A futtatas alatt nagyon gyorsan valtozo homérsékleteket fogunk latni a képernyon.

2.2 A program végrehajtasanak lassitasa id6zités elhelyezésével

Hogy a mérések valosagosabbnak tlinjenek, és konnyebben kovethetok legyenek, kissé le kell lassitani a
program futasat. Ezt a legegyszeriibben tigy érhetjiik el, hogy a *Time ¢ Dialog’ csoportbdl egy *Wait [ms]’
fliggvényt helyeziink még el a cikluson beliil valahol. Ezzel a fliggvénnyel bal oldalan kdzdlni kell, hogy hany
ms ideig fliggessze fel a ciklusmag végrehajtasat, és ezt a ciklus minden egyes lefutasakor meg fogja tenni.
Célszerl tehat egy konstansban régziteni mondjuk 200-at, és igy masodpercenként 6tszor hajtja majd végre a
program a homérsékletmérést és kijelzést. A konstans elhelyezésére és bektésére két nagyon egyszerii modszer
van: az egyik, hogy a "Numeric’ fliggvényei kozott az also sorban megtalaljuk a kék szinii konstans-abrat,
elhelyezve a képernydn rogton lehetdségiink van rogziteni az értékét (mely késébb az *A’ betlivel modosithato),
¢és ezutan a huzalozassal ugyanugy bekothet6 az id6zit6 bal oldalara, mint barmi mas. A masik modszer még
gyorsabb: huzalozas iizemmoddban a villogd kapcson jobb egérgombbal kivalasztjuk a *Create Constant’
mentipontot, majd beirjuk az értéket.

2.3 ld6diagramok készitése

B 1-hGmeérd.vi Van qéhény diagram-raj%o@ Vezérlé”s a
Fl= Edt Operte Project Windows Help — LabView-ban, melyek koziil egyf:nlore csak
S = = = E‘ﬁ, egyet: a WaveForm Chart-ot fogjuk

[ (@] [t Anplication For =] [%= =] [ = 2 hasznélni. Helyezziik el az elélapon,
|| Allitsuk be a méréstartomanyat szintén

— T 70...90 °C-ra, majd kossiik ra ezt is a

w M 0 hémérsékletméro fliggvény kimenetére ! A
90,0—{ 40.0- 85.0- grafikon bar egymas utan kapja a mérési
B5.0-1, 85.0- eredményeket, képes megjegyezni a
80.0- 80.0- 60.0- korabban kapott eredményeket, és azokat

25 - gorgetve idédiagram-szerlien megjeleniteni.

80-| 70- ‘ Néhany egyszeri, de hasznos lehetdség az
70.0-! 70,0- 70.0-] X ésY iranyt automatikus méréstartomény

1l 3] 29 gny formajanak, vastagsaganak atallitasa.

[ [ [ [ 1 sto
L 300 302 304 306 306 310 beallitas, a grafikon mozgatasa, a
§ 5327 | 3398 ] =5 B+ . _|| megjelenités modjanak, szinének,
|

<

2.4  Hatarérték-figyelés beépitése
B! 1-hémeérd.vi Diagram Ha van még hely a ciklu§on beliil, gqu nélk.l:il —’egyéb’
Fie Edit Operale Project Windows Hel lﬁ esetekben a ciklus keretének egyszerli megndvelése utan

Elem ) — tovabbi funkciokat épithetiink a programba. Ilyen pl. a
]3] (@] (@) o @] [ 160t Apalication Fm“—J hatarérték-figyelés, mely sordn egy egyenldre

konstansként beirt hdmérsékletnél magasabb értékekre
egy felvillano lampaval kell jeleznie a programnak. A
hdmeérd hatarérték-figyelés csupan abbol all, hogy a mért értéket
allanddan 6sszehasonlitjuk mondjuk 82,5 °C-szal. Az
Fiadn ] Osszehasonlitasra a ’Comparison’-csoport *Greater than’
fliggvényét hasznaljuk (x>y ?), ugy, hogy annak felsé
(x) bemenetére a mért hémérsékletet, also (y)
bemenetére az altalunk most 82,5 °C-ra beallitott

T|| konstans hdmérsékletet kapcsoljuk. A fiiggvény
T kimenete IGAZ/HAMIS tipusu (z6ld szin !), ezért
B R '/ egyszeriien megjelenithetd egy az elélapon elhelyezett
]

lampa segitségével.
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2.5  Allithatd szintli hatarérték-figyelés

Egy finomitasa az el6z6 programnak az lehet, ha a hatarérték mar a felhasznalo altal beallithato. Ehhez
helyezziink el egy potenciométert az elélapon, méréstartomanyat igazitsuk a hdmérséklet-tartomanyhoz, és ezt
kapcsoljuk az el6z6 konstans helyére.

3  Méeérési adatok feldolgozasanak alapjai

Adott tehat egy mérési adatokat jol és latvanyosan megjelenitd program, ami egyenlére nem tud szamolni
semmit. Ha nincs elég hely a DIAGRAM ablakon, toroljiik le a hatarérték-figyeléssel kapcsolatos
programrészeket !

3.1 El6re meghatarozott szamu mérés elvégzése

Toroljik le az eldlaprol a STOP gombot, €s cseréljitk le a WHILE-ciklust FOR ciklusra (’Replace’ a ciklus
keretén nyomott jobb egérgomb utan), igy elore beallitott szamu mérés elvégzése utan a programunk
automatikusan le fog allni. Még annyit kell megtenniink, hogy a FOR ciklus bal fels6 sarkaban talalhato "N’-be
kiviilrél egy konstanssal beallitjuk a ciklusszamot (’Create Constant’, majd irjuk be pl.: 20).

3.2  Atlag kiszamolasa

3.2.1  Shift-regiszter alkalmazasa

Az atlag kiszamolasahoz sziikség lesz egy olyan tarolora, amelynek a ciklus minden egyes végrehajtasakor ki
tudjuk olvasni a korabbi értékét, és rendelkezni tudunk a jovobeli értékérdl. Ebben gyiijtenénk a mért
hoémérsékletek dsszegét, amelyet a program végén elosztva a ciklusok szamaval a szamtani atlag adodna.
Jelenlegi ismerteink szerint ezt nem tudjuk megoldani, hiszen rogton zart hurok képzddne egy olyan
Osszeadassal, ahol a korabbi kimenetet ismét a bemenetre kapcsoljuk. Erre a LabView fekete szaggatott
adatvezetékkel reagal.

A megoldas a ciklusoknal alkalmazhato ’Shift-register’-nek nevezett tarolokban rejlik, melyekbdl egyet-egyet a
ciklus szélén, jobb gombbal kérhetiink - Add Shift Register’. A ciklus bal oldalan feltiiné haromszoggel jelzett
regiszterbdl a ciklus minden egyes lefutasakor ki tudjuk olvasni annak el6z6 ciklusban beallitott értékét, a jobb
oldali regiszterben pedig ennek megfeleléen rendelkezhetiink (rendelkezniink kell !) arrdl, hogy milyen értéket
vegyen fel majd a kovetkezd végrehajtaskor. A legels6 végrehajtas el6tti értékét (=kezdeti érték) balrol kiviilrol
kell altalaban egy konstanssal beallitanunk (FONTOS, hogy beallitsuk, mert a LabView nem nullazza a Shift
regisztereket a kovetkez futtataskor !!!), a legutolsé végrehajtaskor beallitott értékét pedig szintén cikluson
kiviilrél, a jobb oldali jelbdl lehet kiolvasni.

Az atlagszamitashoz kérjiink egy ilyen Shift-regisztert, allitsuk a kezdeti értékét nullara (a "Numeric’-bol
elhelyezett kék konstanssal), és a cikluson beliil az ’el6z6 érték’-éhez mindig adjuk hozza az akkori mérési
eredményt, az dsszeget pedig vezessiik a kdvetkezo érték’-be. Az dsszeadas fliggvényét a "Numeric’ csoportban
talaljuk.

3.2.2  Atlagszamitas
A FOR ciklus kilépésekor

mdr csak el kell osztanunk a

File Edit Operate Project Windows Help kapott dsszeget (=a Shift
o] [0 () lealBuei [ 160t Anplication For =] [fa = [Fa =] 2] | regiszter utolso értcke

] jobbrol kiviilrdl kiolvasva) a

ciklusok szamaval (vagyis

N S— ugyanazzal a konstanssal,

hdmerd amit az *N’-be kotottiink —

célszerli onnan elhozni egy

reme vezetékkel). Az osztas

; végeredményét egy

[o.00- = Lb_E _b_ ' ’Numeric Indicator’-ral
megjelenithetjiik, de a
leggyorsabb megoldas, ha
ezt is a LabView-tol kérjiik:
_|i Amikor villog az osztas

Hl.Z| fuggvényének kimenete a
huzalozas kdzben, jobb

(=]

-

=
=
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gomb utan valasszuk a ’Create Indicator’ meniipontot. Tipikus hiba szokott lenni az osztasi miivelet (x/y)
forditott bekotése, ezért figyeljiink arra, hogy a fels6 (x) bemenetre kapcsoljuk az dsszeget, és az alsora (y) a
ciklusok szamat !

Ha nem a cikluson kiviil jelenitjilk meg a hanyadost, hanem az osztast a cikluson beliil végrehajtjuk az addigi
Osszeggel és az addigi ciklusszammal, akkor folyamatosan meg tudjuk jeleniteni az addigi mérések atlagat is. Ez
sem sokkal bonyolultabb, csak arra kell figyelni, hogy a ciklus bal alsé sarkaban kiolvasott *I” ciklusvaltozo 0-
rol indul, és N-1-ig fut (tehat eggyel meg kell ndvelni az értékét, miel6tt osztoként bevezetjiik az osztas
fliggvénybe)

3.3  Minimum és maximum figyelése

3.3.1  Shift-regiszterek elhelyezése

A mérések alatt eléfordulo legkisebb és legnagyobb értékek tarolasa sem komolyabb feladat az atlagszamitasnal,
de egy tovabbi struktira-elemet, az esetszétvalasztast CCASE’) kell hozza megismerniink. Az algoritmus
Iényege, hogy egy shift-regiszterben taroljuk az eddigi legkisebb, és egy masik shift-regiszterben az eddigi
legnagyobb értékeket. Ha a mérések soran az eddigi legkisebb értéknél kisebbet mériink, vagy az eddigi
legnagyobbnal nagyobbat, akkor a megfeleld shift-regiszter eddig tarolt értékét lecseréljiik a jelenleg mért
hoémérsékletre.

Kérjiink tehat két shift-regisztert, egyiket fent (maximum), egyiket len (minimum) helyezziik el a ciklus szélein.
Adjunk a minimumnak mondjuk 100-as, a maximumnak 0-as kezdeti értékeket (a minimumnak nagyobb kezdeti
érték kell, mint a varhat6 legnagyobb mérési eredmény !).

3.3.2 Esetszétvalasztas

helyezziink el két "CASE’ strukttrat a ciklus jobb felsd és jobb alsd sarkaban. Ezek a mas programozasi
nyelvekben megszokott IF... THEN...ELSE... struktiranak felelnek meg a leginkabb: a zold kérddjellel abrazolt
feltétel-bemenetre IGAZ/HAMIS tipusu adatot kell juttatnunk, ami alapjan a "CASE’ struktura igaz vagy hamis
agan (helyesebben lapjan) megrajzolt programrészek fognak lefutni. A két lap tulajdonképpen egymas mogott
helyezkedik el, egyszerre mindig csak egy lathato, és a fels6 ki nyilakkal lehet valtogatni kozottiik. (True=igaz;
False=hamis)

Mi torténjen tehat, ha a mért érték (x) nagyobb, mint az eddigi maximum (y). A felhelyezett *Greater’ fiiggvény
(x>y?) kimenetét rakotjiik a fels6 CASE struktura feltétel bemenetére, és megrajzoljuk annak True lapjat:
Legyen a Shift regiszter 01 értéke a pillanatnyi mért eredmény. Vagyis a mért eredményt behozzuk a Case
struktira lapjara (kattintsunk a vezetékkel legalabb egyet a strukturan beliil !), majd tovabbvissziik jobbra ki, és
rakotjiik a Shift regiszterre. A CASE struktiraba be- és kilépve két specialis jel keletkezett. Ezek az alagutak
biztositjak a struktura kommunikacidjat a kiilvilaggal. A bemeneti alagut fekete szine jelzi, hogy itt minden
rendben, a kimeneti fehér szinli alaguttal viszont még gond van. A LabView ugyanis még nem tudja, hogy a
masik agon/lapon milyen értéket adjon ennek az alagutnak. Itt tehat nem csak a THEN agban kell rendelkezni a
shift-regiszter jov6jérdl, hanem az ELSE (False) agban is kell valamit csinalni: bar nem is kell valtoztatni a shift-
regiszter értékén, a korabbi értékét be kell vezetni egy harmadik alaguton, és a False lapon a fehér szinli kimeneti
alagutra rakapcsolni.

I 2-minmavi Diagram [_JOlx]| Az alagutak ugyanugy

File Edit Operate Froject ‘Windows Help mozgathatok és torolhetok,

b B o [l — = mint barmi més, a
l=ion] @ ool ] [ 160t Avplication For =] 20 = |5a =] = keletkezésiik automatikusan
megtorténik, ha egy
vezetéket atvisziink a
struktura falan. Tipikus hiba
szokott lenni, hogy a
szerkesztgetések miatt tobb
alagut keletkezik, mint
amennyi sziikséges, és ezek
még raadasul egymas alatt

100.00 :
_|| fedésben is el tudnak
helyezkedni, igy szinte
.|| észrevehetetlenek.
4] | _rIJj A minimum figyelése

hasonl6 az elé6z6ekben
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leirtakhoz, persze most a ’kisebb, mint’ fliggvényt kell majd hasznalni a masik CASE struktura feltételének
meghatarozasaban.

Végiil a két shift-regiszterben legutoljara kialakulo értékeket meg kell jeleniteni egy-egy indicatorban. (Kiviilrél
kiolvasva a jobb oldali regiszter-jeleket). Vagy folyamatosan is megjelenithetjiik az addigi legnagyobb és
legkisebb értékeket, ha mindezt a cikluson beliil tessziik.

3.4  Hatarértéket tullép6 értékek eléfordulasanak szamolasa

[ 2-hatdrszamolas.vi Diagram Nem bonyolult feladat az sem, hogy egy
File Edit Operate Project Windows Help &7 || adott hatarérték alatti vagy feletti, esetleg
o[ [ 1] (2] [ua| @21 [ 160t Annlication Far <] [fo <] egy adott tartoméanyba esé mérési
eredmények eléfordulasat megszamoljuk
= egy ilyen mérési sorozat alkalmaval.
Ehhez is minddssze egy shift-regiszter

kell (ez lesz a szamlalo), amelyet minden
programinditaskor lenullazunk (kiviilrél

HT*’“F' balrél 0-at kapcsolunk ra), a cikluson
beliil pedig egy CASE struktiraban
@—E eggyel noveljik az értékét, ha sziikséges
(a True lapon a shift regisztert legalabb
A egy belsd kattintassal atvezetve

kozbeiktatunk egy +1’°-es fiiggvényt), ill.
megtartjuk a korabbi értékét, ha nem
teljesiilt a feltétel (False lapon egyszertien
atkaotjiik a bemeneti alagutat a kimenetire,
hogy az érték ne valtozzon). A *+1°-es fliggvény a legegyszerlibb lehetdség a ndvelésre, természetesen
megoldhato lenne a hagyomanyos Gsszeadassal és egy konstans *1°-essel is. Ugy célszer(i besziirni egy mar
1étez6 vezetékbe, hogy a vezetékre jobb gombbal kattintva az ’Insert’ meniipontot valasztjuk, majd a megjelend
’Numeric’ csoportbol a kivant fliggvényt.

Attol fliggden, hogy a shift-regisztert a cikluson beliil vagy azon kiviil jelenitjiik meg, a program vagy
folyamatosan jelzi futas kozben, hogy hanyadik eléfordulasnal tart, vagy csak a futtatas végén irja ki az esetek
szadmat.

Kl

4  Egyéb egyszeriien hasznalhato adatforrasok
A homérsékletet szolgaltatd *Thermometer.vi’-n kiviil van még szamos lehetdség a mérendo jel eldallitasara:

4.1  Jelalak-generator

Ennek a VI-nek egyetlen bemeneti paramétereként a ciklusvaltozot célszerli megadni, mely minden
ciklusfajtaban a bal als6 sarokban talalhato kék szinl 'I’-bdl olvashaté ki. Egy eléggé specialis, latvanyos
kimeneti jelalakot szolgaltat ez esetben, melyet ugyantigy fel lehet hasznalni az el6z6 feladatokban atlagolashoz,
minimum ¢és maximum meghatarozasahoz.

4.2 Feszultséggenerator

A fesziiltséggenerator miikodését tekintve teljesen megegyezik a hdmérsékletmérdvel, (egyébként ez van
beépitve a homérsékletmérd programjaba is forrasként), kiemenetén kiilonbozé fesziiltségként értelmezhetd
szamok jelennek meg

4.3 Véletlenszam-generator

A véletlenszam-generator mar nem a *Tutorial’ csoportban, hanem a "Numeric’-ban talalhatdé meg (egy
dobokockat kell keresni), és minden kiolvasasra egy 0 és 1 kdzé es6 véletlen szamot allit el6. Kivaldéan alkalmas
az ismertetett szimulacids programjaink tesztelésére, azzal a kiegészitéssel, hogy a feladatban meghatarozzuk,
milyen tartomanyba es6 véletlen szamot kell eldallitanunk.

A 0...1 tartomanyt at kell alakitanunk a megadott tartomanyra, mégpedig gy, hogy annak teljes szélességével
megszorozzuk a véletlen szamunkat, majd a 0-at a megadott tartomany kezdeti pontjaba toljuk egy dsszeadas
vagy kivonas segitségével. Pl. ha —5 és +10 kozé esd véletlen szamot kell generalnunk, a dobokockabol kapott
értéket megszorozzuk 15-tel, majd 5-6t kivonunk bel6le.
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II. FREKVENCIAMERO KESZITESE

1 Nyomégomb megnyomasanak szamolasa

A frekvenciamérés programjanak megvaldsitasahoz feltétleniil sziikséges, hogy meg tudjuk szamolni, hanyszor
kapcsoltak fel pl. egy kapcsolot vagy hanyszor nyomtak meg egy nyomogombot. A szamlalast eddigi
ismereteink alapjan mar meg tudjuk csinalni: egy WHILE ciklust helyeziink el a DIAGRAM ablakon, kériink
hozza egy Shift-regisztert, beallitjuk hozza a 0 kezdeti értéket, majd a cikluson beliil elhelyeziink egy CASE-
struktirat, amelynek *True’ lapjan a shift-regiszter korabbi értékét eggyel novelve vezetjiik at a jobb oldalra, a
shift-regiszter kovetkezo értékébe. A shift-regiszternek akkor is meg kell hatarozni a jovobeli értékét, ha éppen a
’False’ lapot hajtja majd végre a LabView, ezért ezen a lapon egyszeriien, valtoztatas nélkiil at kell kdtniink a
CASE struktira bemeneti alaglitjan bejovo szamlaloértéket a kimeneti alagiitra (és pontosan arra !) A kérdés
csak az, hogy mi legyen az a feltétel, amely alapjan noveljiik a szamlalot vagy sem ?

1.1 A megnyomas tényének megallapitasa
Ha a kapcsolo terminal-jat egyszeriien a
B 3-kapcsoldsdivi Diagram * CASE struktura kérddjelére vezetjiik, a

File Edit Operate PrDJEC’( YWindomws Help program nem a felkapcsolasok szamat fogja
szamolgatni, hanem porgeti a szamlalot, amig
a kapcsolo6 fel van kapcsolva, és leallitja,
amig a kapcsolot alapallapotban tartjuk. A
felkapcsolas tényét ugy tudjuk megallapitani,
hogy programban megvalositjuk a kovetkezo
gondolatmenetet: Ha a kapcsol6 az el6z6
ciklusban még ki volt kapcsolva, ES most
ebben a ciklusban mar be van kapcsolva,
akkor minden bizonnyal tortént egy
felkapcsolas. Semelyik mas esetben a
szamlalot nem szabad ndvelni.

1.2 Szamlalas

Az el6éz6 ciklusban tapasztalt kapcsoloallast csak ugy tudjuk felhasznalni a logikai fliggvényilinkben, ha egy
masik shift-regiszterben taroljuk azt. Kérjiink tehat még egy shift-regisztert, és a kapcsolé mindenkori allasat
vezessiik be a jobb oldalon talalhato ’jovébeli érték’-ébe. Igy barmely ciklusban kiolvashato a multbeli érték —
balrél —, és konnyen Osszehasonlithatd a jelenlegi értékkel (=a kapcsol6 terminal-ja). A fiiggvény elkészitése
utan még az Gjonnan felvett shift-regiszter kezdeti értékét kellene beallitanunk. Hogy tényleg csak a
felkapcsolasokat szamoltassuk a LabView-val, logikai IGAZ-at kell beallitanunk. (A logikai konstans a
’Boolean’ csoportban szintén az als6 sorban talalhaté meg, és a miikodtetd kézzel allithatd a két allapot kozott)

2  Frekvencia-generator elkészitése

A virtualis frekvenciaméré miszeriink egy szintén a LabView-ban elkészitett, de a mérd programtdl teljesen
fliggetleniil miikodoé frekvencia-generator kimeneti valtozojat fogja vizsgalni, és a valtozas sebességébdl a
beallitott frekvenciahoz remélhetdleg minél kdzelebbi értéket mérni.
A pontos pégyszégjel generélé.séhoz egy olyan végtelen ciklust kell
Fio Edit Operste Project Windojgs elkészitem, amely.egy valtozoja értékét (céls;erﬁen egy shiﬂ-regigzter
== [@[n] 760t Aoolication ,:D|[| értékét) bizonyos id6kdzonként az ellenkezdjére forditja. A logikai

IGAZ éallapot felel majd meg a magas szintnek, a logikai HAMIS az
frekvencia [Hz] alacsonynak. Az ado program tehat végteleniil egyszerii: egy db
sg 30 _ WHILE ciklus, kilépési feltételként allando IGAZ-at kapcsolva, egy
- \\‘)’4‘0 KimHEY §ib shift-regiszter, mely ml'll.tbeli és jévc’ibeli értéke kozott egyetlen
inverter (=NOT) helyezkedik el, és egy id6zitd, amelyet mar
u.2 5.0 hasznaltunk (=WAIT[ms]) — nem ez lesz a legjobb, de egyenldre
227 || ezzel ki tudjuk probalni a miikodést. Bemenetére az elérni kivant

£
\ 4
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periddusidé felét kell adni ms-ban, hiszen 2 allapotvaltas okoz majd egy teljes periodust. A szamitogép
teljesitményétdl fiigg, hogy milyen frekvenciat tudunk elérni a programunkkal, és milyen pontosan tudjuk majd
megmérni, de kezdetben 1 Hz koriili villogast probaljunk majd beallitani a képernyon.

2.1 A pontosabb id6zités lehetésége

2.1.1 Az eddig megismert késleltetd miivelet

[y

ennek az az oka, hogy a ciklusban az id6zités végrehajtasan kiviil sok egyébbel is kell foglalkoznia a
programnak. Pl. lampa atszinezése (ha ilyet egyaltalan elhelyeztiink a képerny6n), ciklusvaltozo novelése,
kilépési feltétel kiértékelése, shift-regiszter kiolvasasa, invertalasa majd visszairasa, id6zit6 bemeneti
paraméterének kiértékelése, stb. Csupa olyan dolog, amelynek végrehajtasa ha nem is szamottevéen sok, de
mérhetd iddbe telik, és ezek az idok hozzaadodnak a késleltetésben beallitott fél-periodusidékhdz, a kimeneti
,.négyszogjeliink” periddusideje nagyobb, frekvenciaja pedig kisebb lesz, mint a beallitott. A "WAIT’ fiiggvény
a rendszerdra szamlaldjat olvasgatva varakozik annyi impulzusig, amennyit bemeneti paraméterként kap téliink.

2.1.2  Egy Gjabb késleltetési lehetdség

Az ehhez hasonlo id6zitési feladatok megoldasara a Wait melletti *Wait Until Next Multiple’ fiiggvényt célszer(i
hasznalni: Ez az el6z6t6l eltéréen a paraméter tobbszordsénél befejezi a varakozast, akarhol is tartson a
rendszeridé a fiiggvény meghivasakor. Igy tulajdonképpen az egyéb feladatok végrehajtasara forditott idot
automatikusan levonja a varakozasi idobol, és éramii-pontossagti kimend jelet tudunk vele elérni. (Amig az
egyéb feladatokra szant id6 kevesebb, mint a beallitott késleltetés, tényleg kivaloan alkalmazhato, egyéb
esetekben baj van !). Cseréljiik le a késleltetést erre !

2.2 Allithato periédusidejii/frekvenciaju négyszogjel-generator
Eddig egy konstanssal allitottuk be az

1d6zitok késleltetéseit, most tegyiik ezt meg
File Edit Operate Project Mindows Help I% ugy, hogy a felhasznalo allithassa be a

o] @[] [%] ]2 [ 160t Annlication For <] [$a <% program inditsa el6tt. Olyan potenciométert

~|| Kkell tehat elhelyezniink az elélapon,

amelynek a tartomanyat a program altal
valoszintileg gond nélkiil eléallithato és
megmérhetd frekvenciakra ill.
peridédusidoékre korlatozzuk. A
kisérletezések el6tt allitsunk be pl. egy
0,5...10 Hz-es megengedhet6 tartomanyt !

Kl | _'Iif

2.3 I[démérés a LabView-ban

Sziikség lesz arra is, hogy két felfuto él kozott eltelt idét masodpercben meg tudjuk mérni. Ehhez a harmadik
eszkozt kell majd hasznalnunk a *Time & Dialog’ csoportban-> a rendszeridét *Tick Count’. A szamitogép
bekapcsolasatol eltelt id6t tudjuk barmikor kiolvasni beléle, ms-ban. Iddmérésre tigy hasznalhat6, hogy az
idémérés végén kiolvasott értékbol levonjuk az iddmérés kezdetén kiolvasott — és remélhetdleg tarolt — értéket,
majd a kiillonbséget 1000-rel osztjuk, hogy masodpercben kapjuk az eltelt id6t.

3 Frekvencia mérésének modszerei

Alapvetden kétfajta modszerrel fogjuk megvalositani a mérémiszeriinket. Mindkettében elére meghatarozott
sorrendben kell majd végrehajtanunk bizonyos feladatokat (pl. el6szdr kiolvasni a rendszerid6t, majd szamolni a
felfuto éleket, végiil még egyszer kiolvasni a rendszeridot), és ennek a sorrendnek a rogzitése és feltétlen
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betartasa érdekében egy eddig nem ismertetett struktarat fogunk hasznalni: a SEQUENCE-et. Ha egy ilyet
elhelyeziink a DIAGRAM ablakon, egy filmhez hasonlo széllel jeldlt, egyenldre egyetlen lapot tartalmazo
keretet kapunk, mely ebben a formajaban még nem hasznalhato sorrendi feladatok megoldéasara. Ha viszont
kériink még néhany lapot (jobb egérgomb a filmcsik szélén, majd *Add Frame Before/After’), akkor ezeket a
LabView megszamozza, ¢és a 0-diktol az utolséig egymas utan végrehajtja a lapon elhelyezett feladatokat.

3.1 Adott ideig torténd periddus-szamlalassal

3.1.1 Az alapelv

Elére meghatarozott — célszerlien a felhasznal6 altal elére megadott — ideig fut a méréprogram, és a felfuto
¢éleket szamolja. Az id6 leteltével az Gsszeszamolt teljes periddusok szamat osztja a beallitott idovel, és a kapott
frekvenciat megjeleniti.

jel A

= 1d6
A mérés 5 3 A mérés
inditasa - befejezése

Az elbre beallitott mérési id6

3.1.2 A megvalositas

Megvalositasahoz egy SEQUENCE-t helyeziink el a DIAGRAM ablakon, melynek legelsé (=0.!) lapjan el6szor
kiolvassuk a rendszeridét, hogy legyen mib6l meghataroznunk, mennyi id6 telt el a mérés kdzben —
Time&Dialog csoport Tick Count fliggvénye.

[ frekvenciamérd.vi Diagram
[

Erre a szamra viszont a kovetkez6 lapon lesz majd
sziikségiink, ezért egy specialisan ilyen célra vald
’Sequence Local’ valtozon keresztiil majd at kell vezetniink
a kovetkez6 lapra. (Jobb gomb a SEQUENCE szélén, majd
’Add Sequence Local’). Vezessiik be tehat az indulaskor
kiolvasott rendszerid6t egy ilyen dtmeneti valtozoba, és
folytassuk a munkat a kdvetkezd lap megtervezésével. A

: szamlalast egy WHILE ciklusban fogjuk végezni, mely
@ nagyon hasonlé lesz a bevezetd feladatban emlitett kapcsolo
felkapcsolasat szamolgato programrészhez. Az egyik
kiilénbség, hogy itt mar sz6 sincs kapcsolorol. Helyette a
NeNeNNeNeN=NeN-N-NNeNeNeNeN-N-NeN-NeNeN-N-N:N-NeNeR: mérendo jelet, vagyis a mar megvalositott frekvencia-
generator kimeneti jelét kell valahogyan idevezetni.
Kl | _»IJ/ i frekvenciamerd vi Diagram
File Edit Operate Project Windows Help

Mivel ott egy lampa villogasa jelezte a ,,vezeték” IS [@ Bul'ﬁ'lﬁ“1EDtAppllcat|DnFDr BiPElEE
allapotat, célszerlinek latszik ezt a valtozot

lemasoltatni a LabView-val. Ilyen feladatra a
struktarak csoport 'LOCAL’ eleme szolgal. Ha
elhelyeztiik, jobb gombbal a ’Select Item’
meniipontra kattintva kivalaszthatjuk a listarol a
lampankat — feltéve, hogy annakidején adtunk neki
nevet. Nincs mar mas teendénk, mint vastag
keretesség varazsolni ezt a lokalis valtozot, hogy 6
most adatot szolgaltasson nekiink a lampa
allapotanak megfeleléen (jobb gomb utan *’Change
To Control”’). A WHILE ciklus tovabbfutasanak
feltétele, hogy az elére megadott id6 még ne teljen
le, tehat a cikluson beliil rendszeresen olvasgatni
kell a rendszerid6t, és megvizsgalni, hogy kisebb-e,
mint az indulaskor kiolvasott id6 és a mérési id6

Fil= Edit Operate Project Windows Help

[2]& @] [ a2 [16nt Anplication For =] [3s =]

EIDEIEIDEIE\EIEIDEII_-IDDzLDDDDDDDDDDD?

[3]

Osszege.
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i frekvenciamérd vi Diagram
Végiil ha letelt a mérési idd, kilépiink

File Edit Operate Froject Windows Help Ei‘g} WHILE-ciklusbol. &
|E|’/"\’i"| | | i — =l a} ] -Sl,us o,fa§az B
2SN @ bal B3} | 160t Aplication For ][5 ] 6 =] attekinthetdség kedvéért egy masik

OO0 0000000000, &y 7 pllloooooooooooC ’Sequence Local’-ban taroljuk, hogy
meddig jutottunk a szamlalasban,

végiil a harmadik lapon kiszamoljuk

[+ ¢és megjelenitjiik a megszamolt
3= Eredmen felfuto élek és a mérési idé
= hanyadosat.
-

3.2  Adott szamu teljes peridédus idejének megmérésével

3.2.1  Azalapelv

Elére meghatarozott — célszerlien a felhasznal6 altal elére megadott — szamu periodus alatt méri az eltelt id6t. A
beallitott szamu peridodus utan leallitja az idomérést, és a ketté hanyadosaként a mért frekvenciat megadja. A
kovetkezo abra ezt szemlélteti N=3 esetén:

jel A

» id6
A mérés ] 2| 3 4., ami az (N+1)-dik felfutds |
inditasa T - |
— |A mérés
Az elbre beallitott szamu teljes periddus ideje befejezése

3.2.2 A megval6sitas

Itt a SEQUENCE els6 lapjan ismét a rendszerid6 kiolvasasanak kell megtorténnie, a kévetkez6 lapon szintén egy
WHILE ciklus, amely a felfuté éleket szamolja, teljesen az el6z6 megoldashoz hasonldan. Kiilonbség, hogy most
nem kell olvasgatni a rendszerid6t, csak a felfuto éleket szamolgatni, és a kilépési feltételt is ehhez kell
kapcsolni. Ha ugyanis elértiik a sziikséges szamu felfutd élet, nincs mas teendonk, mint a kdvetkez6 lapon ismét
kiolvasni a rendszeridét, és a szamlalo, valamint a két id6 kiilonbségének hanyadosaként meghatarozni és
megjeleniteni a mért frekvenciat.

4 Kiegészitéesek a pontossag névelése érdekében

Eddigi mindkét megoldasunk a program inditasakor rogton idémérésbe kezdett, és az els6 felfutd élnél
megindult a ciklusok szamolasa. Nyilvan a program inditdsanak pillanataban egy valosagos helyzetben lehetiink
egy periodus elején, kdzepén vagy akar a legvégén is, és az inditas utan tapasztalt els6 felfuto élig a mar ketyegd
ora miatt eltelt id6t komoly mérési hibakat okozhat, kiilondsen kevés szamu peridodus vizsgalatakor vagy rovid
hogy a felhasznal¢ altal megadott mérési idé pontosan egy mar megkezdett kdvetkezo periddus elején, kdzepén
vagy vége felé jar le, és ezt a méréprogram nem veszi figyelembe.
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4.1  EIs6 felfutd él megvarasa az idémeérés inditasa el6tt
Az els6 problémara nagyon egyszer(i a megoldas:

jel A
| » id6
A mérés | ‘
- s 0.1 1. 2., stb.
inditasa ‘ ‘
felfutéélre varakozis | Tényleges idémérés szakasza

N Vv

— Csak itt kezdem a
tényleges idémérést !

Mindoéssze kérniink kell a SEQUENCE strukturatol még egy lapot, az eddigi legels6t megel6zden (0. lapra
kapcsolva *Add Frame Before’), és az immaron 0. sorszamot viseld iires lapra egy elfuto élre varakoz6 ciklust
kell elhelyezni. A program tobbi része valtozatlan maradt: az idémérés inditasa atkeriilt az 1. lapra, és minden
tovabbi feladat sorszama eggyel nétt.

4.2 Kovetkezd felfutod élig idémeérés, és ennek beszamitasa

A masodik probléma nyilvan nem jelentkezik akkor, ha a masodik variacidban készitjiik el a méréprogramot,
hiszen itt pont az utols6 felfuto él detektalasat kdvetden allitjuk le az iddmérést. Az elsd esetben viszont a letelt
1d6 utan valahogy meg kellene mérni, hogy meddig jutottunk az utolsé6 megkezdett periodusban.

el A

[
= 1d6
Az eredeti idGmé- Nt
rés befejezése .
N-1. !

Idomérési szakasz vége A megkezdett per. végéig

N V

Ezt pedig ugy tehetjilk meg, hogy elinditunk még egy idomérést, és az utolsd, megkezdett periodusbol még
hatralévo 1d6t (At) megmérjiik vele (vagyis megvarunk még egy felfutd élet — a megkezdett periddusbol
hatralevé id6ével meghosszabbitjuk a mérést a pontossag novelése érdekében). A megszamolt ciklusok szamat
eggyel novelve — hiszen eggyel t6bb ciklust vizsgaltunk — elosztjuk a felhasznal6 altal megadott és a raadasként
megmért raadas id6 osszegével, hogy minél pontosabb frekvenciat kapjunk.




